

## Bekendtgørelse

Nr. 109.  
17de  
Maj.

om

### ændret Affattelse af § 2 Litra a og § 3 af Bekendtgørelse fra Ministeriet for Kirke- og Undervisningsvæsenet af 26de Marts 1901 indeholdende nærmere Bestemmelser til Gennemførelse af kongelig Anordning af 16de Marts 1901 om en forandret Indretning af Skole- embedseksaminerne under det filosofiske Fakultet.

Ministeriet vil herved have fastsat følgende Ændringer i Ministeriets Bekendtgørelse af 26de Marts 1901 indeholdende nærmere Bestemmelser til Gennemførelse af kgl. Anordning af 16de Marts 1901 om en forandret Indretning af Skoleembedseksaminerne under det filosofiske Fakultet.

#### Fordringerne i Dansk.

§ 2, Litra a affattes saaledes:

Som *Hovedfag*. Eksaminanden skal have et paa Litteraturlæsning og paa grammatiske, stilistiske og metriske Studier støttet, praktisk Kendskab til *det danske Sprog* i dets nuværende Skikkelse, saaledes at han er i Stand til at tale og skrive Sproget korrekt og til at oplæse baade Vers og Prosa forstandigt og tydeligt. Han skal have Kendskab til det danske Sprogs vigtigste Dialekter og til dets Udviklingshistorie fra de ældste Tider, forbundet med Indsigt i *de nordiske Sprog* i det Hele. Han skal have sikkert Kendskab til den svenske og den oldnorsk-islandske (oldnordiske) Grammatik og vise Evne til at forstaa en svensk Tekst fra Tiden efter 1750 og et ikke for vanskeligt Stykke af en ikke-læst islandsk Saga. Med Hensyn til Norsk kræves, at Eksaminanden har Forstaaelse af Egenhederne ved det dansk-norske Rigssprog og har noget Kendskab til norsk Landsmaal.

Eksaminanden skal have nøje Kendskab til *den danske Litteraturs Historie* fra de ældste Tider indtil Nutiden samt kende Hovedpunkterne af *den norske* og *den svenske Litteraturs Historie*, og han maa have en Oversigt over *den oldnorsk-islandske* (oldnordiske) *Litteraturs* og *Kulturs Historie*. Han maa ved en omfattende dels statarisk, dels kursorisk Læsning have gjort sig bekendt med *den danske Nationallitteraturs Hovedværker*.

Som Grundlag for det *sproglige Studium* opgives følgende Tekster som læste:

a) *Dansk*: et Udvalg af Middelalderslitteraturen, i Omfang og Art svarende til 25 Sider af den skaanske Lov og til 35 Sider af Eriks sjællandske Lov (begge Angivelser beregnede efter Thorsens Udgaver), til een Bog af jyske Lov og til de første 85 Sider af Brandts gammeldanske Læsebog samt af poetiske og prosaiske Stykker fra det 15de Aarhundrede saa meget, som svarer til 75 Sider i Brandts Læsebog; desuden mindst 50 almindelige Oktavsider af forskellige Forfattere fra det 16de—18de Aarhundrede samt mindst 50 Oktavsider af en betydelig dansk Forfatter fra det 19de eller 20de Aarhundrede, hvilken sidste Tekst skal være læst med særligt Henblik paa den nydanske Sproglære (især Lydlære, Formlære og Ordføjningslære). Endelig opgives mindst Halvdelen af Blichers *E Bindstouw* eller et dertil svarende Udvalg af dansk Dialekt-Litteratur.

Nr. 109. Bek. af 17. Maj om en forandret Indretning af Skoleembedseksaminerne.

Nr. 109.  
17de  
Maj.

b) *Svensk*: mindst 800 Oktavsider af nyere Forfattere, deriblandt Digte og prosaiske Stykker af Bellman, Tegnèr, Geijer, K. J. L. Almqvist, Runeberg, Viktor Rydberg, C. von Snoilsky, Aug. Strindberg, G. Frøding, Selma Lagerløf og V. von Heidenstam.

c) *Norsk*: Mindst 100 Oktavsider paa dansk-norsk Rigssprog (deriblandt Stykker af Asbjørnsens og Moes Folkeeventyr, af Bjørnsøns Bondefortællinger og af Ibsens Peer Gynt) og mindst 25 Oktavsider af Landsmaalsforfattere.

d) *Oldnorsk-islandsk* (Oldnordisk): et Udvalg af den ældre Edda, svarende til Halvdelen af de mytiske og Halvdelen af de heroiske Kvad; Gylfaginning; et Udvalg af Skjaldedigtningen, i Omfang svarende til mindst 25 almindelige Oktavsider; af den prosaiske Litteratur: Olaf den Helliges Saga i Heimskringla eller et dertil svarende Udvalg af de historiske Sagaer; Njáls Saga eller et dertil svarende Udvalg af de islandske Ættesagaer (Versene, der findes i de her nævnte Prosaskrifter, kræves ikke læste); et Afsnit af Grágás, svarende til omtrent 25 Sider i Finsens Udgave af Konungsbók, samt mindst 20 Kapitler af Kongespejlet.

Som Prøve paa Eksaminandens *Litteraturlæsning* opgives som statarisk læst: et Antal af mindst seks af den danske Litteraturs Hovedværker, dels i bunden, dels i ubunden Stil (hvert af Omfang som en holbergsk Komædie eller oehlenschlägersk Tragedie) eller et dertil svarende Udvalg inden for den danske Litteraturs Hovedretninger.

Endelig skal Eksaminanden opgive et Speciale. Som saadant kan vælges:

- 1) et litterært eller kulturhistorisk Emne:
  - a) en *Litteraturperiode* (f. Eks. Humanismen; Romantikens Gennembrud i Norden; Naturalismen);
  - b) en *Litteraturgrens Udvikling* gennem Tiderne (f. Eks. Skjaldedigtningen eller Sagalitteraturen; Folkevisedigtningen; Romanen eller den historiske Roman; Folkelivsskildringer i nordisk Digtning eller Bondenovellen og dens Forudsætninger);
  - c) en *enkelt Forfatter* (eller for de største Forfatteres Vedkommende: en væsentlig Side af deres Virksomhed) set i Forhold til For-, Sam- og Eftertid, eller en Gruppe af Forfattere (f. Eks. Holberg som Komædieskriver; Oehlenschläger og de svenske Romantikere; J. L. Heiberg og hans Skole; Ibsen og Bjørnson);
  - d) et Afsnit af den nordiske *Mytologi* eller *Sagnhistorie* eller et Afsnit af *Kulturhistorien* som Grundlag for Forstaaelsen af den samtidige litterære Udvikling (f. Eks. visse Sider af Islands Kultur i Sagatiden; Absalonstidens Kultur og Litteratur; Teatrets eller den periodiske Presses Betydning for dansk Litteratur);
  - e) en Gruppe af mindst *seks Værker* til Oplysning af et af de under a—d nævnte Emner;
- 2) et *sprogligt Emne* f. Eks. det danske eller et af de andre nordiske Sprogs Udvikling inden for et længere Tidsrum; en Hovedside af den danske Grammatik (Lyd-, Bøjnings-, Orddannelses-, Ordaføjnings- eller Betydningslære) gennem alle Sprogets Perioder; Bevægelserne i det danske Ordforraad gennem Tiderne; en Hovedforfatters Sprog og Stil.

Som *Bifag*. Foruden et paa Litteraturlæsning og paa grammatiske, stilistiske og metriske Studier støttet, praktisk Kendskab til det danske Sprog i dets nuværende Skikkelse af lignende Art som ved Hovedfaget skal Eksaminanden have et forsvarligt Kendskab til det danske Sprog i dets ældre Perioder samt til Svensk og Oldnorsk-islandsk (Oldnordisk). Han skal kende den danske Litteraturs Hovedværker og have Nr. 109. Bek. af 17. Maj om en forandret Indretning af Skoleembedseksaminerne.

en Oversigt over den danske Litteraturs Historie med særlig Vægt paa Tiden efter Aar 1700, og han maa kende de almindeligste Grundtræk af de øvrige nordiske Litteraturs Udvikling. Nr. 109.  
17de  
Maj.

Som Grundlag for det *sproglige Studium* opgives følgende Tekster som læste:

a) *Dansk*: et Udvalg af Litteraturen fra Tiden før Aar 1500, svarende til 100 Sider i Brandts gammeldanske Læsebog (deriblandt nogle Runeindskrifter og Stykker af Provinslovene); desuden mindst 25 almindelige Oktavsider af forskellige Forfattere fra det 16de—18de Aarhundrede, samt mindst 50 Oktavsider af en betydelig dansk Forfatter fra det 19de eller 20de Aarhundrede, hvilken sidste Tekst skal være læst med særligt Henblik paa den nydanske Sproglære (især Lydlære, Formlære og Ordføjningslære).

b) *Svensk*: mindst 400 Oktavsider af nyere Forfattere, deriblandt Digte og prosaiske Stykker af Tegnør, Runeberg, Viktor Rydberg, Aug. Strindberg, G. Frøding, Selma Lagerlöf og V. von Heidenstam.

c) *Oldnorsk-islandsk* (Oldnordisk): et Pensum Prosa og Poesi, der svarer til Wimmers oldnordiske Læsebog, hvorhos der kræves en saadan Indsigt i Sprogets Grammatik, som kan vindes ved en Lærebog af Omfang som Wimmers oldnordiske Formlære til Skolebrug.

Af den *danske Litteraturs Hovedværker* opgives mindst 4 (eller et passende Udvalg inden for Litteraturens Hovedretninger), hvorimellem et af Holberg og et af Oehlenschläger, som statarisk læste.

**Eksamensordningen.**

§ 3, Afsnittet om *Dansk* affattes saaledes:

Som *Hovedfag*:

Dansk Sprog og Sproghistorie regnes for.....	2
Dansk Litteratur og Litteraturhistorie .....	2
Oldnordisk, Sprog og Realdiscipliner.....	1
Svensk og Norsk.....	1
Specialet.....	2

Som *Bifag*:

Dansk Sprog med Oldnordisk og Svensk .....	2
Dansk (nordisk) Litteraturhistorie og dansk Litteratur .....	2

Eksamen efter de gamle Bestemmelser afholdes sidste Gang i Januar 1914 og efter de nye Bestemmelser første Gang i December 1912.

Ministeriet for Kirke- og Undervisningsvæsenet, den 17de Maj 1912.

*Jacob Appel.*

*Dahl.*